

# 有医生吗?“市立侠”列车上紧急施救

结束陇南义诊返青途中 市立医院专家救治腹痛乘客

本报8月8日讯 8月7日晚,一名黑衣男子在列车上挺身施救的照片在朋友圈热传。照片里的人,正是青岛市市立医院东院骨关节外科主任戴世友。当天,他刚结束甘肃陇南“地方病救治”项目返青,在高铁上听到寻医广播后,第一时间亮明身份展开救治,用实际行动诠释了医者仁心。

8月5日清晨6时30分,青岛市市立医院“骨道匠心 筑梦健康”红十字志愿服务队从青岛北站出发,经四川广元中转,于当晚7时抵达甘肃陇南。此次陇南之行源于一个“健康约定”。2024年12月,该志愿服务队首次赴陇南开展“地方病救治”项目。时隔8个月,他们如约重返武都区第一人民医院,8月6日,医疗队不顾舟车劳顿,为7名严重“大骨节病”患者完成髓膝关节置换手术。

8月7日19时许,在G1834次列车载着医疗队员返程途中,急促的寻医广播响起。顾不得连日奔波疲惫,戴世友与同事宋文联立即起身,第一时间穿过两节车厢赶到现场。他们发现一名中年女性乘客因剧烈腹痛瘫倒在地,面色



戴世友(右)高铁救助急症乘客。院方供图

苍白,冷汗直冒,神情痛苦。

经询问和查体,戴世友判断其腹痛可能是肾结石嵌顿在输尿管中所致。在排除急腹症后,他与宋文联确认列车应急药箱的药品,为患者服用了消炎镇痛药物进行紧急处置,并建议其尽

快就医。

紧张有序的处置后,患者腹痛稍有缓解,为后续救治赢得了宝贵时间。列车抵达菏泽东站前,放心不下的戴世友与宋文联再次来到患者身边查看。直到患者被乘务员陪同下车前往医院,他们

才安心返回座位。其专业素养和无私大爱守护了生命,也温暖了在场乘客。

事后戴世友并未主动提及,是其他乘客拍下的照片在朋友圈传播才使事迹广为人知。“救死扶伤是医者本能。”他表示,“这种情况每个医生都会上前,患者需要时我们必定出手相助。”

在青岛市市立医院,这样的“意外救援”已成传统。2018年,东院麻醉手术科医生张高峰万米高空抢救高热惊厥儿童;2019年,东院麻醉手术科医生刘红在五四广场勇救溺水老人;2023年,本部医务科副主任赵一明同样在航班上救人后悄然离去;2024年,本部肿瘤科医生陈伟、东院急诊科护士长王淑娟先后在飞机上处置急症……

这些被市民亲切称为“市立侠”的医者,用专业与温情编织生命守护网。他们的故事印证着:医者的仁心从不局限在诊室手术间,而是融入血脉的职业本能。正如戴世友所说:“在患者需要时,我们必定挺身而出。”

(青报全媒体/观海新闻记者 吴涵 通讯员 谢小真)

## “小侦探”出击 亲子寻美之旅欢乐多

20组亲子家庭漫步老城 拿着“文明地图”去寻宝

本报8月8日讯 8日,由青岛市文明办指导,市南区新时代文明实践中心、市南区文明办、青岛文明网联合主办的“畅游青岛 文明相伴”之“漫步老城 寻找最美旅人”文明实践体验活动在第35届青岛国际啤酒节老城会场拉开帷幕。20组亲子家庭化身“发现官”,穿梭于老城街巷,用发现的眼睛捕捉文明瞬间,为夏日的青岛增添一抹亮丽的文明色彩。

活动中,孩子们在青岛市上街里文明旅游驿站内观看了《打开文明的“N”种方式之文明旅游篇》,通过趣味问答加深对文明旅游的理解。“外出旅游要使用文明用语,礼貌待人。”“在餐厅就餐要做到光盘行动。”……孩子们纷纷举手抢答,稚嫩的声音里满是笃定。随后,大家在驿站服务台打卡盖章,收集“文明旅游”“礼愿·里院”等主题印章,小小的盖章本上记录了孩子们对文明的探索。

在寻找的过程中,20组家庭兵分两路,一队前往海誓山盟广场,另一队来到中山路。孩子们像小小的“文明侦探”,细心观察着街区的每一个角落,寻找手中攥着垃圾不乱扔的游客、自觉排队的游客……这些践行文明善举的人在孩子们的眼中成了亮丽的风景。

“感谢您的文明行为。”“请问可以和我互动吗?”……孩子们与自己发现的“旅人”礼貌交流,并邀请他们参与文明知识问答。“没想到青岛的小伙伴是通过这种形式来宣传文明旅游的,这比在课堂上听宣讲更有意思。”来自甘肃天水的小游客张嘉铭通过互动,收到了文创丝巾和文明实践积分贴,十分开心。青岛文登路小学学生王灿则告诉记者,她不仅是文明的观察者,更是文明的传播者,活动中她向4名游客介绍了文明旅游注意事项、青岛的网红景点,游客们的认可让她更有动力去继续践行文明行为。

每一次文明互动都是城市温度的传递,每一组亲子家庭都成为文明种子的播种者。活动在引导市民与游客将文明旅游、文明交通、文明餐桌、文明养犬等理念转化为自觉行动的同时,也让青岛城市文明焕发新的光彩。

去年以来,青岛市在西部历史城区上街里和大鲍岛区域打造“宣传引导、文明展示、互动体验”于一体的市新时代文明实践体验展示区,此次活动,便是以亲子互动体验的方式,引导群众参与文明实践,让文明理念在欢声笑语中生根发芽。下一步,青岛市新时代文明实践体验展示区将持续开展更多特色活动,将文明实践融入“最里院、享里院、悦里院、游里院”四大主题板块中,让市民、游客既在参与中感受文明之美,也在体验中收获文明之乐,共同绘就青岛文明新风景。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 摄影报道)



小小“最美旅人发现官”(前排左一)和游客们合影留念。

## 木偶戏点燃夜经济文化新引擎

莱西木偶艺术馆以“木偶奇妙夜”为主题 打造沉浸式体验剧场

本报8月8日讯 当非遗遇上夜经济,当传统木偶变身“社交达人”,一场承载着百年历史的非遗技艺正在青岛莱西市上演华丽转身。今年暑期,莱西木偶艺术馆以“木偶奇妙夜”为主题,打造沉浸式体验剧场,凭借“可触摸、可互动、可创造”的创新模式,成为撬动城市文化夜经济的新支点。

“原来木偶的关节是这样活动的!”8岁男孩操控着心仪的孙悟空木偶。这场两小时的“木偶奇妙夜”观演体验活动中,26组家庭在专业演员带领下,完成了从木偶历史讲解、木偶戏观看、木偶操控体验到自主表演的全流程参与。

今年小剧场升级了灯光音响系统,将小剧场改造成充满童话色彩的沉浸式空间,莱西木偶第五代传承人姜玉涛介绍:“我们设计了‘周末偶剧场’‘木偶奇妙夜’等主题活动,让孩子们在参观、体验、欣赏的过程中了解非遗技艺;还设置‘我是小小传承人’‘木偶玩具DIY’等环节,鼓励家庭共创木偶手作,提升动手能力。”



“木偶奇妙夜”表演现场。

“非遗传承不是复刻历史,而是创造新记忆。”姜玉涛展示着最新开发的木偶互动App,通过数字技术让传统技艺焕发新生,让更多外地人了解莱西木偶。这场始于木偶的奇妙夜,不仅照亮了非遗传承的新路径,更印证着:当传统文化主动拥抱时代需求,古老的非遗技艺同样能成为驱动城市文化经济的“新引擎”。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 朱天麒)

## 书香海岸 阅见岛城

2025青岛市CityWalk阅读打卡活动10日启动

本报8月8日讯 夏日海风轻拂,书香浸润岛城。由青岛书香海岸联盟成员单位联合举办的“书香海岸 阅见岛城”2025青岛市CityWalk阅读打卡活动即将拉开帷幕。8月10日至9月10日,全市大中小学生按照活动路线,走进指定公共阅读空间,完成打卡任务,即可获得相应积分,并可依据积分等级兑换相应的文创礼物,领取活动专属权益。

本次青岛市CityWalk阅读打卡活动,以“走读”为核心,用CityWalk的形式串联起岛城的19家书香海岸阅读空间,将城市探索与深度阅读进行有机结合,解锁集阅读、学习、创作、社交于一体的城市漫游体验。参与者沿着青岛的书香海岸行走,在红瓦绿树、碧海蓝天的环绕中,邂逅书店、图书馆等多元阅读空间,在纸质书页的沙沙声中,感受传统阅读的独特魅力。

活动期间,青岛书香海岸联盟成员单位将同步开展读书会、阅读沙龙、

手作体验等近300场文化活动,并提供丰富多样的文创奖品。活动参与者到店消费,可享受图书、饮品、文创专属优惠。

在青岛的海岸线上,书香与海风相伴,让阅读成为一种生活方式,也让城市成为一本打开的书。欢迎读者们在行走中感受青岛的文化气息,在阅读中遇见更好的自己。(本报记者)

### 天气预报

市区

今天	大雨转多云
北风4-5级	25℃~29℃
明天	多云
北风3-5级	25℃~30℃
明天	
崂山	多云 23℃~31℃
即墨	多云 23℃~31℃
胶州	多云 24℃~31℃
黄岛	多云 24℃~30℃
莱西	多云 21℃~30℃
平度	多云 22℃~30℃